

五中全会精神在基层

开创区域教育高质量发展新局

南海推进十大教育品牌建设,落实教育民生实事,综合教育改革成效显著

特写

国家级信息化教学 南海实验区 启动建设

11月5日,南海区“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区的启动,对于教育信息化一直走在全省乃至全国前列的南海,无疑又是一个里程碑事件。

会上,南海区教育局局长张苑发介绍了南海推进国家级信息化教学南海实验区建设工作设想。他表示,作为广东省四个国家级信息化教学实验区市区之一,南海区将按照“163+N”模式,全力推动实验区建设。

“1”是指以育人为中心、聚焦课堂教学改革,融合信息技术应用。“6”是指实施“六大工程”:“智能+课程”生态工程、“深度课堂”改革工程、“阅读素养”培养工程、“精准教研”工程、“人工智能教育”工程、“感知治理”工程。“3”是指实现核心素养目标、学习服务目标、感知治理目标。“N”是指南海区各镇(街道)教育发展中心和各中小学校信息化创新应用项目。

在实施方案的同时,南海区也将重点打造在线教育中心、培育网红名师名校、持续推进“书+网”阅读行动,大胆探索“互联网+教育”新路径、打造课堂教学新模式,着力培育南海一流网红课程、一流网红学科、一流网红教师、一流网红名校,让网红名师名校成为引领育人方式变革的先锋。

会上同时正式揭牌成立“南海区在线教育中心”“南海云课堂教学研究中心”,授牌首批“南海云课堂”在线教育基地,聘用专家组成员以及168位在线课堂优秀教师。在南海区在线教育中心,专家组成员参观了直播间、录播室,提出了对学校细化学生、教师管理,以及区镇部门加强统筹规划的建议。

未来,南海将大力推进信息技术与教育教学的深度融合,推动人才培养方式深层变革,切实把实验区工作作为推动本地教育教学改革、提供公平而有质量教育的有力支撑和重要抓手。

文/珠江时报记者 罗煜娴
通讯员 黄莹莹



11月5日,“南海区在线教育中心”、“南海云课堂教学研究中心”成立。

珠江时报记者/黄永程 摄

关键词:稳全局

党建引领 筑牢教育安全壁垒

4月27日,全区71所学校4.9万余名高三初三学生和教职员工平稳、有序、安全返校。有了这一良好开端,南海中小学其他年级也陆续返校,各项教育教学活动有序进行。

在疫情防控的关键时期,南海教育系统强化党建引领,统筹组织全区中小学、幼儿园60余万师生共分5大批次返校复学,全区226所中小学、414所托幼机构均配备了健康副校长(园长),使春秋学期教育教学秩序得以全面正常恢复。

此外,南海还不断健全安全和健康教育长效机制,打造“有安全感的教育”,多措并举深化食品安全监督管理和校园安全隐患整治,防溺水、校车安全、消防安全工作,连续五年半实现了安全零事故。

这一年里,南海坚持党建引领系统工程,将教育安全壁垒全面筑牢。在把握全局的基础上,坚持加大教育投入,稳步推进教育民生保障工作,做好

“两个确保”:确保财政一般公共预算教育支出和按在校学生人数平均的一般公共预算教育支出逐年只增不减。

2020年教育总投入约54亿元,比2019年增加2.6亿元。在全面保障弱势群体学习和生活需求方面,今年以来,南海获各项补助的学子有6248人次,资助总金额超340万元。

新建扩建学校工作也在全力推进,今年截至目前,已完成义务教育阶段新改扩建学校项目18个,增加学位1.95万个;普惠学前教育资源大幅增加,全年新开办幼儿园15所,增加学位6500个,其中普惠性学前教育学位约4300个。

2020年,南海顺利组织义务教育公办、民办学校起始年级招生工作,让78519名新生顺利入学。严格执行民办学校招生方案,落实民办学校与公办学校统一管理、同步招生,实施“超计划摇号录取”,圆满完成民办学校21789名新生抽签摇号工作。



怡海五小开学日。一年级新生挥着手里的国旗,唱响《我和我的祖国》。

珠江时报记者/廖明璨 摄



中国教育发展战略学会区域教育专业委员会2020年年会暨广东佛山南海教育改革发展现场会举行。圆桌论坛上,石门中学校长李卫东分享办学经验。

通讯员供图

关键词:特色化

深化改革 构建全面育人新格局

2020年高考,全区重本率达到33.8%,4人高分被屏蔽,10人进入全省前100名,2所学校高优线上线人数破千;中考方面,南海区81人进入全市前100名……拔尖群体集体爆发、龙头学校再展雄风,多样化发展繁星璀璨……几大特点标志着南海教育一路踏实前行,南海学子终身发展路径更宽广。

南海高考一路领跑,与崇文重教传统一脉相承,也与紧抓发展机遇,推动教育高质量发展和学校特色发展密切相关。今年,21所特色品牌学校创建项目顺利通过验收,推进“未来学校实验区”建设和育人方式改革试验区建设,制订《南海区普通高中育人方式改革实施意见》,推进品牌学科建设和育人方式改革实验。

与此同时,南海积极完善教育科研工作机制,并坚持深化改革,推动教师队伍建设和专业化、内涵式发展。9月10日,南海教师发展中心揭牌并投入使用,完善教师“教研训”一体化专业发展支持体系,为教师谋福利,并加强“名校长工作室建设”,遴选名师工作室

成员953名,着力打造教育精英联盟。

职业教育领域,南海也是大放异彩,推动职业教育服务社会经济能力进一步提升:成立南海区职业院校“政校行企”协同创新联盟。打造省级示范职教集团1个,省级校企“精准对接,精准育人”示范专业7个、市级示范专业3个,省级“粤菜师傅”培训基地1个,市级现代学徒制公共实训中心2个。目前,全区5所公办中职学校已全部成为全国“1+X”证书制度试点学校。

推进区域教育高质量发展,南海不搞“千篇一律”“千人一面”。一校一品格局逐步形成,以核心素养培育为目标的特色活动进驻校园,让学生在深度学习和个性化选择中自主成长。第十五届书信节系列活动、“南海菁英在行动”“红色基因”主题教育等活动,加强了学生爱国主义教育、理想信念教育、道德教育、劳动教育;开展中小学“校园生活垃圾分类”工作,评选一批“绿色生态示范校”,在打造特色学校的同时,全力推动佛山市争创“全国文明城市”“三连冠”工作。

关键词:开新篇

激发活力 提高教育治理现代化水平

12月4日到6日,中国教育发展战略学会区域教育专业委员会2020年年会暨广东佛山南海教育改革发展现场会在南海举办。南海区教育局局长张苑发在会上作了《激发活力,提升品质,推动区域教育高质量发展》的报告,从南海教育质量监测、特色+集团办学、智慧教育构建和教育生态营造四方面出发,将教育治理现代化的“南海探索”向全国展示。

疫情防控时期,南海深入打造“云课堂”教学模式,建构在线教育家校命运共同体,全覆盖推进线上教育顺利进行,保障全区222所学校40万学生“停课不停学”。2.6万名教师开展线上直播或录播教学,全区160节优秀课例支援“粤课堂”教学,371个教学视频被选登在“学习强国”平台上,为疫情期间的教育教学树立了典范。同时,开展网络帮扶凉山州工作,组织里水小学、

桂园小学、桂江小学、怡海五小对口喜德农光中心小学进行“互动课堂”项目。

“南海教育物联网大数据平台”上线后,对接国家垂直教育数据库,接入南海区“城市大脑”,连接下属学校智慧校园,实现区域内“智慧校园”标准化、服务化供给。

11月,南海正式启动国家教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区建设,而全省仅有四个市、区入选。

信息化改革创新,还体现在教育管理效能全面提升。南海推进行政审批“扁平化”改革,将15个办学审批事项的收件、取件环节全部下沉委托镇街行政服务中心,方便群众就近办事。同时,全面开展依法治校工作,到2020年11月,全区222所中小学评为基本达标校,达标率为100%,其中佛山市依法治校示范校41所,广东省依法治校示范校18所。

数读 南海2020 教育成果

加大教育投入

- 今年教育总投入约**54亿元**,比2019年增加**2.6亿元**。
- 截至目前,南海今年已完成义务教育阶段新改扩建学校项目**18个**,增加学位**1.95万个**;
- 区财政投入约**2.4亿元**,预计将新增高中阶段学位约**8000个**;
- 全年新开办幼儿园**15所**,增加学位**6500个**,其中普惠性学前教育学位约**4300个**。

疫情防控

- 深入打造南海云课堂,保障全区222所学校**40万**名学生“停课不停学”;
- 统筹组织全区中小学、幼儿园**60余万**师生共分5大批次返校复学,为全区**226所**中小学、**414所**托幼机构配备了健康副校长(园长);
- 共计**2.6万名**教师开展线上直播或录播教学,全区**160节**优秀课例支援“粤课堂”教学,**371个**教学视频被选登在“学习强国”平台上;

中高考成绩

- 高考方面,全区重本率达到**33.8%**,**4人**高分被屏蔽,**10人**进入全省前**100名**,**2所**学校高优线上线人数破千;艺体成绩独占鳌头,**2人**夺得体育合成总分和美术合成总分全省第一;
- 中考方面,南海区**81人**进入全市前**100名**。

职教发展

- 全区**3支**教学团队代表广东省出征2020年全国职业院校技能大赛教师教学能力比赛,斩获**2金1银**,金牌数占全省**五分之一**;
- 全区**42支**参赛队代表佛山市参加2019-2020年度广东省职业院校学生专业技能大赛,勇夺**12金7银22铜**;
- 南海区信息技术学校连续**2年**获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛省赛银奖,并在今年作为广东省中职学校**唯一代表晋级全国总决赛**;
- 南海区盐步职业技术学校服装部荣获2020年佛山市南海区政府质量奖**一线班组奖**。